



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



14日,晴间多云局部有雷雨或阵雨,西南风转北风2~3级,21~33℃ / 15日,多云,东北风转北风2~3级,23~33℃ / 16日,多云,东南风转东风2~3级,22~33℃

# “外地客户”变身淄博“本地企业”调查

细心的人可能会注意到,最近几年,淄博企业圈里出现了越来越多的“新面孔”,这些“新面孔”有个共同的特点:它们本来是淄博企业的“外地客户”,最终却成了淄博的“本地企业”。

从“外地客户”到“本地企业”,是什么力量让这么多企业乐此不疲?大众日报淄博融媒体中心记者对此进行了调查。

盛夏时节,走进位于淄博市临淄区金山镇的齐鲁化学工业园,很容易就能发现天辰齐翔新材料有限公司,突破国外“卡脖子”技术的尼龙66核心原料己二腈将在这里生产。

中国化学天辰公司和淄博渊源颇深,早在2000年前后,就开始与淄博诸多化学企业建立合作关系,推动不少技术在淄

博落地见效。

尼龙66是促进国内新材料高端市场发展的关键原料,但长期以来,其核心原料己二腈的生产技术一直为国外垄断。为研发己二腈生产技术,天辰公司研发首席技术总监杨克俭带领研发人员,经10年攻坚克难,终于打破了国外技术垄断。

2017年,己二腈国产规模化提上日程。淄博雄厚的产业基础和淄博市委、市政府招引的诚意,最终让天辰公司将项目放在淄博。在天辰公司党委书记、副总经理,天辰齐翔党委书记、董事长梁军湘的印象中,在他们考察的城市中,淄博市委、市政府对项目的重视程度和扶持力度是最大的。而在项目建设过程中感受到的优化营商环境带来的淄博速度、淄博

效率和淄博服务,也让天辰齐翔感触颇深。

如今,作为淄博“本地企业”的天辰齐翔,已经吸引了包括杭州聚合顺、中材科技等在内的7家高端尼龙新材料产业“外地客户”,加入到淄博“本地企业”的行列中来,并将由此形成一个预计总投资350亿元、年产值500亿元的高端化工新材料产业集群。

北京亿华通科技股份有限公司是一家致力于氢燃料电池动力系统研发与产业化的高新技术企业。多年来,依托自主研发,亿华通开发了具有自主知识产权的国际先进、国内领先的车用燃料电池发动机及相关配套产品,率先实现国产氢燃料电池发动机批量化生产应用。2019年9月,亿华通与东岳

集团签署战略合作协议,正式确立在燃料电池及氢能领域的全方位、全面战略合作伙伴关系。双方利用各自资源及技术优势,在氢燃料电池汽车商业化推广方面展开深入合作,推动淄博乃至中国氢能产业加速健康发展。

亿华通董事长张国强说:“正是因为淄博市领导高瞻远瞩,积极推进新旧动能转换,立足当地优质资源禀赋,率先发力构建氢能及燃料电池产业生态,充分发挥淄博典型‘组团式’城市格局优势,利用布局分散、城乡交错的空间特点营造燃料电池汽车多场景示范应用,为亿华通落户淄博奠定了坚实基础。”

紧随淄博市氢能产业布局,2020年11月,亿华通在淄博

市桓台县注册成立全资子公司山东华清动力科技有限公司,布局燃料电池动力系统产业化基地项目,成为淄博市氢能领域的生力军。2022年7月8日,淄博市首批50辆4.5吨氢燃料电池冷藏车交付运营,标志着淄博市自主可控的氢燃料电池产业链已形成,车辆上搭载的正是华清动力生产的发动机。

近年来,淄博市不断优化营商环境,坚持“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”产业组织理念,大力实施“九大赋能”“十二大攻坚行动”,着力做好“优”和“扩”两篇文章,吸引着越来越多的“外地客户”变为“本地企业”,为淄博转型跨越发展注入新动能。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

## 免费教居民学剪纸传播传统文化

# 耄耋老人“剪”出和谐社区风景线

走街串巷 晓会社区行



淄博市张店区有一位87岁的剪纸爱好者钟连美,退休后在社区免费带大家学习剪纸,用专注认真的态度“剪”出了和谐社区的一道美丽风景线。

“普通的学习者,我会从最简单的样式开始教起,例如叠几下就能剪出成品的五角星、喜字等。”7月12日,在张店区体育场街道河滨社区钟连美老人家中,她正在整理自己以前的作品。随着年龄增长,她的眼睛花了,很多复杂的样式已经无法剪了,但她还是愿意拿出时间去教那些想学剪纸的居民。

“剪纸是一项大工程,最能磨炼人的耐心。很多跟我学习的居民,原先做事浮躁潦草,学习剪纸

后,养成了认真踏实的好习惯,做啥事都一板一眼的,这就是剪纸带给人最大的好处。”

因为从小与剪纸结缘,钟连美说这项爱好让她一生获益,让人精神愉悦的同时,她还能做志愿者教给身边人,让传统文化发扬光大,感染影响更多人。

如今,钟连美老人的女儿和儿媳也都成了剪纸达人。她们推陈出新,不断剪出新的样式。老人身边的很多邻居和社区居民也都从她那里“出徒”,成为了剪纸爱好者。逢年过节,他们会凑在一起研究剪纸样式,为社区、为居民送上生肖剪纸、福字剪纸等,让欢声笑语传遍社区,也让传统文化走进千家万户。

跟随钟连美老人学习剪纸的居民卢丽告诉记者,她不仅从老人那里学到了剪纸的技艺,更深深地被她积极向上的精神所吸引。“她的门前种了很多花草,每天精心侍弄,能看出老人热爱生活的积极态度。”卢丽说,老人一生做事严谨认真、一丝不苟,如今虽已年逾八旬,但家里收拾得干净利索,跟老伴一切自理,并利用闲暇时间教居民学习剪纸,生活安排得忙碌而充实。

“一辈子很短,能一直为社会做点有用的事情,才不枉这一生。”钟连美说,小时候经济条件有限,想要剪纸却连红纸也买不起,但也没挡住她学习剪纸的热情,现在生活条件好了,更应该珍惜这门手艺,让其传承下去,让更多人在学习剪纸的同时,也能学到积极乐观的生活态度和严谨认真的做事态度。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会



钟连美正在剪纸。



陕西户县 刘悌会作

# 追梦路上 霞光满天

富强民主文明和谐  
自由平等公正法治  
爱国敬业诚信友善

讲文明树新风 公益广告

中宣部宣教局 中国文明网